

11. Security officials: 727 cases of sexual harassment reported over Eid [Electronic resource] // Newspaper «Al-Masry Al-Yaum English». – 2012. – Oct., 29. – Mode of access: <https://www.egyptindependent.com/security-officials-727-cases-sexual-harassment-reported-over-eid/>. – Date of access: 25.06.2014.
12. Tinoco, E. Inequality and its role in the Egyptian revolution [Electronic resource] / E. Tinoco // Political economy of MENA region. Final research paper. – Mode of access: http://www.sciencespo.fr/psia/sites/sciencespo.fr/psia/files/Tinoco_Esteban_KSP_Paper_Award.pdf. – Date of access: 25.06.2013.
13. World development indicators online [Electronic resource] // World Bank. – Mode of access: data.worldbank.org/indicator/SL.UEM.TOTL.ZS. – Date of access: 01.10.2012.

*П. Г. Космач, доцент
Белорусский государственный университет*

К ВОПРОСУ О РЕЛИГИОЗНЫХ ВЗГЛЯДАХ ДЖ. АДАМСА (1735–1826)

В ряду деятелей Американской революции XVIII в. особое место занимает Джон Адамс, ставший первым вице-президентом и вторым президентом США. Воспитанный в строгом кальвинистском духе Новой Англии, он гордился преемственностью с пуританами XVII века. Длительное время Дж. Адамс рассматривал в качестве своего призвания стезю священника конгрегационалистской церкви. Однако позднее он стал подвергать сомнению многие стороны кальвинистской доктрины. Не порывая с церковью, Дж. Адамс предпочел сделать выбор в пользу юриспруденции – области, сохранившей к тому времени еще достаточно связей с религией. Так, в своей «Диссертации по каноническому и феодальному праву» (1765) он указывал на освободительную направленность пуританских политико-правовых идей. Во время обострения отношений с метрополией Дж. Адамс призвал колонистов обратиться к опыту «отцов-пилигримов», отринувших систему духовной и светской тирании и принесших с собой в Америку новые принципы общественного устройства [3, с. 103–128].

Общие меры центрального правительства в Лондоне воспринимались колонистами в качестве реализации плана по их постепенному порабощению. Важным инструментом влияния метрополии была англиканская церковь, иерархи которой стремились учредить должность епископа в Северной Америке. Этому категорически противились колонисты, связывавшие воедино борьбу за религиозные и гражданские свободы. В 1815 г. Дж. Адамс отмечал: «Боязнь епископата 50 лет назад внесла свой вклад в той же степени (как и любая другая причина) в привлечение внимания не только заинтересованных лиц, но и простых людей, побудив их к непосредственному размышлению над проблемой конституционной юрисдикции парламента над колониями» [4, с. 185]. Суть проблемы (в изложении Дж. Адамса) состояла в следующем: «Протест касался не столько самой должности епископа, хотя даже этого опасались, но полномочий парламента, на основании которых она должна была быть введена. ...Но если парламент может учреждать диоцезии и назначать епископов, он может ввести полное священноначалие, установить церковную десятину, запрещать браки и погребения, вводить религии, преследовать диссиден-

тов, превращать схизму в ересь, облагать наказаниями, простирающимися на жизнь или ее часть так же, как и на свободу и собственность» [4, с. 185].

Победа в войне за независимость 1775–1783 г. связывалась Дж. Адамсом, как и другими основателями США, с «водительством Провидения» [1, с. 52]. Он также подчеркивал значение религии для поддержания общественной нравственности, без которой считалось невозможным успешное функционирование республиканской формы правления. В своей инаугурационной речи 4 марта 1797 г. Дж. Адамс специально отметил «благое отношение к религии народа, считающего и называющего себя христианским, и твердое намерение рассматривать должное уважение к христианству как одну из лучших рекомендаций на государственную службу» [1, с. 52]. Являясь президентом США в 1797–1801 гг., он дважды объявлял дни покаяния, поста и молитвы, что весьма обеспокоило представителей ряда протестантских деноминаций, опасавшихся усиления пресвитерианской церкви, с которой связывали Дж. Адамса. Это стало одной из причин его неудачи на президентских выборах 1800 г. [5, с. 156].

Личные религиозные взгляды Дж. Адамса представляли собой интересное сочетание веры в Бога и отрицания ряда ключевых положений христианской теологии. Отбрасывая конфессиональную ограниченность, он превозносил всемогущество и благость Творца, делая упор на необходимость следования нормам, которые для него определялись Десятью заповедями и Нагорной проповедью [6, с. 192–193]. Вместе с тем Дж. Адамс не стремился к популяризации результатов своих размышлений, доверяя их личной корреспонденции. В сфере религии, где разум обнаруживал свою ограниченность, представители американского свободомыслия предпочитали не догматизировать свои взгляды, а полагаться на опыт, понимая цену возможной ошибки. Так, Т. Джефферсон писал: «Я никогда не говорил о моей собственной религии и не исследовал тщательно религию других. Я никогда не пытался создать новообращенного и не желал изменить веру другого. Я всегда судил о религии других по их жизни» [2, с. 124]. Несомненна определенная схожесть религиозных представлений «друзей-соперников» Дж. Адамса и Т. Джефферсона, которые вели активную переписку, рассматривая соответствующие темы.

Изучение интеллектуального наследия основателей США показывает сложность их религиозных убеждений, оказавших существенное влияние и на политическую деятельность. Подчеркивая социальную значимость религии и нравственности для республиканской формы правления, они искали пути упрощения и рационализации христианства, отвергая при этом крайности и предоставляя самим гражданам свободу вероисповедания. В истории США символический след оставил и уход из жизни Т. Джефферсона и Дж. Адамса в один день, который пришелся на пятидесятую годовщину принятия Декларации независимости – 4 июля 1826 г.

Список использованных источников

1. Адамс, Дж. Инаугурационная речь (4 марта 1797 г.) / Дж. Адамс // Инаугурационные речи президентов США от Джорджа Вашингтона до Джорджа Буша (1789–

- 2001 г.) с историческим комментарием / Общ. ред. и комментарий Э. А. Иваняна. – М., 2001. – С. 46–52.
2. Джефферсон, Т. – Смит, С. Г. 6 августа 1816 г. / Т. Джефферсон // Американские просветители. Избранные произведения: в 2 т. – Т. 2. – М., 1969. – С. 124–125.
3. Adams, J. Dissertation on the Canon and Feudal Law (1765) / J. Adams // Papers of John Adams / Ed. by R. J. Taylor, M.-J. Kline, G. L. Lint. – Cambridge, 1977. – Vol. I. September 1755 – October 1773. – P. 103–128.
4. Adams, J. – Morse, J. Quincy, 2 December, 1815 / J. Adams // The Works of John Adams / Ed. by C. F. Adams. – Boston, 1856. – Vol. X. – P. 185–188.
5. Adams, J. On the “National Government Meddling with Religion”, 1812 / J. Adams // The Founding Fathers and the Debate over Religion in Revolutionary America: A History in Documents / Ed. by M. L. Harris and T. S. Kidd. – New York, 2012. – P. 155–156.
6. Fea, J. Was America Founded as a Christian Nation? A Historical Introduction / J. Fea. – Louisville, 2011. – 287 p.

*В.С. Кошелев, профессор
Белорусский государственный университет*

У ИСТОКОВ ИДЕОЛОГИИ «БРАТЬЕВ-МУСУЛЬМАН»: ПОСЛАНИЕ ХАСАНА АЛЬ-БАНЫ «К СВЕТУ» И ЕГО ОЦЕНКА

В истории политического ислама (ислаимизма) выделяются две наиболее значительные фигуры – Хасан аль-Банна, основатель Ассоциации братьев-мусульман (АБМ) в конце 1920-х гг., и Сайид Кутб, главный идеолог «Братства» на протяжении большей части 1950-х гг. Аль-Банна, безусловно, харизматический лидер, вдохновлявший сотни тысяч мусульман своим проектом возрождения общества на основе и с помощью ислама. Он не был особенно плодовитым автором, опубликовал серию статей, памфлетов, а также «посланий», адресованных не только его последователям, но и египетским, арабским и мусульманским лидерам в 1930 – 1940-х гг. После ряда террористических акций, осуществленных членами «Братства», Х. аль-Банна был убит в 1949 г. агентами египетских спецслужб.

К моменту присоединения к АБМ в начале 1950-х гг. С. Кутб уже известный египетский философ и писатель. Он быстро и по праву возглавил идеологическое направление в деятельности АБМ. В 1954 г. С. Кутб был заключен египетскими властями в тюрьму. Здесь он провел большую часть оставшейся жизни. В тюремном заключении его идеи становились все более радикальными и в то же время утопическими. В 1966 г. был приговорен к смертной казни по обвинению в заговоре с целью убийства высших должностных лиц Египта.

В мифологии «Братства» и аль-Банна, и Кутб считаются «мучениками». Однако бескомпромиссный и радикальный дискурс Кутба во многом дискредитировал «Братьев-мусульман», которые на определенном этапе своей деятельности стремились придать ей сугубо легитимный характер. Вскоре руководство АБМ начало дистанцироваться от его радикальных взглядов. В 1969 г. Хасан аль-Худайби, Верховный наставник АБМ после аль-Банна, написал в тюремной камере книгу «Дуат ля кудат» («Проповедники, а не судьи»), в которой критиковал ряд концепций и понятий, введен-